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Niederschrift 
 

über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren 
(FAHRE/GV/02/2023) vom 08.06.2023 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Kay-Timke Arp  
Herr Gerald Körfer  
Herr Jens Nieswand  
Herr Matthies Röpke  
Herr Achim Schnoor  
Herr Heino Schnoor  
Frau Annette Stünke  

Protokollführer/in 
Herr Jan Pekka Stoltenberg Amt Probstei 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:41 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Fahren, Igelteich 2a, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 

und bürgerliche Mitglieder 
 

   
 3.   Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeinde-

vertretung 
 

   
 4.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 5.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
 

   
 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
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 8.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 9.   Satzung zur 2. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Fahren 
FAHRE/BV/067/2023 

   
 10.   Wahl der Mitglieder für den Haupt- u. Finanzausschuss ge-

mäß Hauptsatzung (5 Mitglieder, darunter bis zu 1 BürgerIn) 
 

   
 11.   Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellver-

tretenden Ausschussvorsitzenden für den Haupt- u. Finanz-
ausschuss 

 

   
 12.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Haupt- u. 

Finanzausschuss 
 

   
 13.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 14.   Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 15.   Einwohnerfragestunde  
   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der amtierende Bürgermeister Heino Schnoor eröffnet als Vorsitzender die Sitzung um 19:31 
Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Anschließend erläutert er den Ablauf zur 
heutigen konstituierenden Sitzung.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen und 

bürgerliche Mitglieder 
 
Herr Schnoor hält für jedes der drei ausscheidenden Mitglieder einen Rückblick über deren 
ehrenamtliches Wirken. Herr Knud Vosgerau war fast 30 Jahre für die Gemeinde in ver-
schiedenen Funktionen tätig, Herr Klaus-Dieter Stubbe fast 20 Jahre und Frau Alexandra 
Oelkers 5 Jahre. Der anwesenden Frau Oelkers überreicht er einen Blumenstrauß sowie ein 
Gemeindewappen zum Dank.  
Zudem bedankt sich Herr Schnoor bei Herrn Andreas Rasberger für seine Unterstützung als 
bürgerliches Mitglied und überreicht ihm ebenfalls ein Gemeindewappen als Präsent.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Herr Schnoor teilt mit, dass das dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung auf die Wahr-
nehmung der Sitzungsleitung bis zur Vereidigung der/s neuen Bürgermeister/in verzichtet 
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hat. Als zweitdienstälteste Mitglieder folgen Herr Matthies Röpke und Herr Heino Schnoor, 
wobei Herr Schnoor die Sitzungsleitung bis zu TOP 5 fortführt.   
 
 
 
TO-Punkt  4: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Herr Heino Schnoor erklärt, dass alle sieben Mitglieder der Gemeindevertretung eine Frakti-
on namens „Kommunale Wählervereinigung Fahren“ bilden und er dessen Vorsitz über-
nimmt. Sein Stellvertreter ist Herr Matthies Röpke. Der Fraktion gehören demnach Herr Kay-
Timke Arp, Herr Gerald Körfer, Herr Jens Nieswand, Herr Matthies Röpke, Herr Achim 
Schnoor, Herr Heino Schnoor und Frau Annette Stünke an.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Aus den Reihen der Gemeindevertretung wird Heino Schnoor vorgeschlagen. Weitere Vor-
schläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Heino Schnoor wird zum Bürgermeister der Gemeinde Fahren gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss erfolgt die Ernennung von Herrn Schnoor durch die amtierende 2. stellvertre-
tende Bürgermeisterin, Frau Alexandra Oelkers, die ihm die Ernennungsurkunde aushändigt. 
Sodann nimmt Herr Matthies Röpke den erforderlichen Amtseid ab. 
 
Herr Schnoor bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Der neu gewählte Bürgermeister schlägt Herrn Matthies Röpke für das Amt des 1. stellv. 
Bürgermeisters vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergibt sich folgendes 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Matthies Röpke wird zum 1. stellv. Bürgermeister der Gemeinde Fahren gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Der Bürgermeister Herr Schnoor ernennt Herrn Röpke zum 1. stellv. Bürgermeister und 
überreicht ihm die Ernennungsurkunde. Herr Röpke leistet den erforderlichen Amtseid.  
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TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Herr Schnoor bittet um Vorschläge aus der Gemeindevertretung. Herr Gerald Körfer schlägt 
Frau Annette Stünke vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. 
 
Wahlergebnis: 
 
Frau Annette Stünke wird zur 2. stellv. Bürgermeisterin der Gemeinde Fahren gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Bürgermeister Herr Schnoor ernennt Frau Annette Stünke zur 2. stellv. Bürgermeisterin, 
händigt die Urkunde aus und nimmt ihr den erforderlichen Amtseid ab.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Herr Bürgermeister Schnoor verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
per Handschlag gem. § 33 Abs. 5 GO zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und 
führt sie in ihr Amt ein.  
 
 
 
TO-Punkt  9: Satzung zur 2. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Fahren 

Vorlage: FAHRE/BV/067/2023 
 
Der Vorsitzende erläutert ausführlich die Gründe für die Änderung der Hauptsatzung, die die 
Bildung eines neuen Haupt- und Finanzausschusses mit insgesamt 5 Mitgliedern vorsieht.  
 
Herr Körfer vertritt die Auffassung, dass es bei 5 Mitgliedern kaum noch ein Unterschied zur 
Gemeindevertretung gebe und warum stattdessen nicht alles in der Gemeindevertretung 
beraten werde. 
 
Der Bürgermeister weist auf die teilweise umfangreichen Vorberatungen hin, die viele 
Fachthemen erfordern. Eine alleinige Behandlung in der Gemeindevertretung würde den 
zeitlichen Rahmen fast jeder Sitzung sprengen. 
 
Der Vorsitzende lässt abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Fahren beschließt die Satzung zur 2. Änderung der Hauptsatzung 
der Gemeinde Fahren. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 



Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren vom 08.06.2023 Seite 5 von 7 

TO-Punkt  10: Wahl der Mitglieder für den Haupt- u. Finanzausschuss gemäß 
Hauptsatzung (5 Mitglieder, darunter bis zu 1 BürgerIn) 

 
Der Bürgermeister nimmt Bezug auf die stattgefundene Vorbesprechung innerhalb der Frak-
tion und schlägt vier Gemeindevertreter (s.u.) sowie Yvonne Gottfriedsen als bürgerliches 
Mitglied für den neu zu bildenden Haupt- und Finanzausschuss vor. Demnach ergibt sich 
folgende Zusammensetzung:  
 
Herr Kay-Timke Arp,  
Herr Gerald Körfer,  
Herr Jens Nieswand,  
Herr Matthies Röpke und  
Frau Yvonne Gottfriedsen als bürgerliches Mitglied.  
 
Weitere Vorschläge ergeben sich nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc gewählt 
wird. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Wahlergebnis: 
 
Folgende Mitglieder werden in den Haupt- und Finanzausschuss gewählt: 
 
Herr Kay-Timke Arp,  
Herr Gerald Körfer,  
Herr Jens Nieswand,  
Herr Matthies Röpke  
Frau Yvonne Gottfriedsen (b.M.) 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Wahl der/des Ausschussvorsitzenden und der/des stellvertreten-

den Ausschussvorsitzenden für den Haupt- u. Finanzausschuss 
 
Herr Schnoor informiert kurz über die Aufgaben des Vorsitzenden bzw. der Vorsitzenden und 
schlägt sogleich Herrn Matthies Röpke als Vorsitzenden und Herrn Kay-Timke Arp als Stell-
vertreter vor.  
 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc ge-
wählt wird. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Wahlergebnis: 
Herr Matthies Röpke wird als Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses gewählt. Herr 
Kay-Timke Arp wird zum stellvertretenden Ausschussvorsitzenden gewählt.   
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 
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TO-Punkt  12: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Haupt- u. Finanz-
ausschuss 

 
Der Bürgermeister schlägt das Mitglied Achim Schnoor vor. Es werden keine weiteren Vor-
schläge benannt. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Achim Schnoor wird als stellvertretendes Mitglied in den Haupt- und Finanzausschuss 
gewählt.  
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Nachdem Herr Schnoor den Anwesenden kurz die Zuständigkeiten des Amtsausschusses 
erklärt hat, schlägt er Herrn Matthies Röpke vor. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. Ge-
heime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Wahlergebnis: 
Herr Matthies Röpke wird als stellvertretendes Mitglied für den Amtsausschuss gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Wahl des Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Der Vorsitzende schlägt als Mitglieder Herrn Kay-Timke Arp, Gerald Körfer und Achim 
Schnoor vor. Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es besteht Einvernehmen, dass en bloc 
gewählt wird. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Wahlergebnis: 
 
Die Gemeindevertreter Herr Kay-Timke Arp, Gerald Körfer und Achim Schnoor werden als 
Mitglieder in den Wahlprüfungsausschuss gewählt.  
 

Stimmberechtigte: 7  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 3 Befangen: 0 

 
Heino Schnoor teilt mit, dass die Wahl des Vorsitzenden im Rahmen der ersten Sitzung des 
Gremiums erfolgen wird.  
 
 
 
TO-Punkt  15: Einwohnerfragestunde 
 
Der Bürgermeister richtet das Wort an die Gäste.  
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Gemeindevertreter Herr Körfer erkundigt sich, ob nach den letzten Pressemitteilungen zufol-
ge nunmehr die aufgestellten Regionalpläne rechtskräftig sind und ob noch weitere Flächen 
vorgeschlagen bzw. ausgewiesen werden können.  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die bestehenden Regionalpläne ihre Rechtsgültigkeit behal-
ten. Mitglied Achim Schnoor ergänzt, dass bislang keine Änderungen vorgenommen wurden, 
die aber noch unter Berücksichtigung des Genehmigungsverfahrens eingereicht werden 
könnten.  
 
 
 
TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Bürgermeister informiert alle Anwesenden über die notwendigen Arbeiten an den Ban-
ketten, die gemäht und teilweise aufgefüllt werden müssen. Zudem müssen innerorts einige 
Gehwege freigeschnitten werden.  
 
Das Dorfhaus Fahren nimmt wieder an den Probsteier Kunsttagen 2023 teil, die am 2. und 
03.09.2023 stattfinden werden.  
 
Das Vogelschießen der Gemeinde Stoltenberg findet am 01.07.2023 auf der Festwiese in 
Stoltenberg statt. Der Grillabend der Gemeinde Fahren ist für den 26.08.2023 vorgesehen 
und wird von der örtlichen Löschgruppe ausgerichtet. Herr Schnoor ruft dazu auf, sich als 
Helfer zur Verfügung zu stellen. 
 
Abschließend unterrichtet er die Gemeindevertretung über einen geplanten Gesprächstermin 
am 29.06.2023 um 16 Uhr im DGH mit Herrn Kohlhase vom zuständigen Landesministerium. 
Als Fachkraft für Abwasserangelegenheiten aller Art hat er sich bereit erklärt, die bestehen-
den Verträge und Konditionen zu prüfen und der Gemeinde beratend zur Seite zu stehen.  
 
Frau Stünke teilt vorab mit, den Termin nicht wahrnehmen zu können.  
 
Der Vorsitzende schließt die konstituierende Sitzung um 20:41 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Heino Schnoor Pekka Stoltenberg Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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